

## 为了千万众 救赎一克土

### ——庆祝第12个“世界土壤日”

2025年12月5日是第12个“世界土壤日”，今年的主题为“健康土壤造就健康城市”。土壤是生命之本，被誉为“地球的皮肤”，而腐植酸作为土壤的核心物质与“命根子”，无疑是维系土壤健康的灵魂所在。51年来，腐植酸行业始终坚持“让腐植酸从土壤中来到土壤中去”的反哺路线，以初心赴使命，用行动护沃土，在“维土革命”的道路上留下了一串坚实而清晰的足迹。现将近15年腐植酸护土重点行动成果梳理如下，以飨读者。

#### 一、2011年：聚焦土壤活力，锚定产业方向

这一年，当国内化肥过量施用导致土壤板结、肥力衰退等问题日益凸显时，《腐植酸》杂志第1期（总第138期）卷首语栏目，刊发了曾宪成主编撰写的《地还本必明了》一文，为行业发展拨云见日。文中直击传统施肥“重产出轻养地”的症结，旗帜鲜明地提出“腐植酸与化肥有机融合”的核心路径，将“培育土壤活力”确立为新时期产业发展的核心命题。

#### 二、2012年：发起“维土革命”，确立行动纲领

这一年，协会率先提出“净化‘土壤血统’，开展‘维土革命’”的行动纲领，并同步启动“腐植酸净土洁食工程”。这一纲领首次将腐植酸产业提升至“土壤生态修复核心力量”的战略高度，不仅为行业发展锚定方向，更标志着腐植酸护土行动从过往的零散探索，正式迈入系统规划、协同推进的全新阶段。

#### 三、2013年：发布《泰安宣言》，链接生态梦想

这一年，协会发布了《泰安宣言——美丽中国，腐植酸的梦想》。面对当时农业化肥效用递减、耕地负载加重的困境，《宣言》中“腐植酸保障食品生产源头安如意，腐植酸参与土壤环境修复当施利”的核心表述，精准锚定了产业的双重使命：既守护舌尖上的食品安全防线，又扛起土壤生态修复

的时代重任。这份宣言将腐植酸行业发展与美丽中国建设深度绑定，凝聚起生态护土的磅礴力量。

#### 四、2014年：登上国际舞台，传递中国方案

这一年，协会明确提出“构筑‘土肥和谐’新关系”的行动目标，倡导以腐植酸为纽带，实现联土联肥联生态的良性互动；同年6月5日，时任协会理事长曾宪成应邀出席联合国纪念第43个世界环境日暨“农业可持续发展论坛”，代表中国腐植酸产业在联合国舞台发表《让腐植酸水溶肥普惠全人类》主题演讲，首次将中国的土壤修复“腐植酸方案”推向世界，为全球农业可持续发展提供了东方智慧。

#### 五、2015年：唱响护土口号，凝聚行业共识

这一年，“为了千万众，救赎一克土”，这句振聋发聩的口号由协会正式提出，将“维土革命”的宏大愿景转化为“从一克土做起”的具体实践方向，迅速成为凝聚全行业共识的精神旗帜。这一年，发展理念持续深化，不仅提出“腐植酸有机-无机营养供给理论”，还提出“两元论”（腐植酸美丽因子就是金元银元）和“两以论”（以国泰论，腐植酸是自觉参与生态文明建设的“美丽因子”；以环宇论，腐植酸是积极维护地球碳循环的“安全卫士”），更在12月以“土壤生态环境可持续发展”为核心议题，举办“2015土壤可持续发展论坛”，吸引农科、环保、农业生产等领域专家共商护土良策，为后续行动夯实了思想与实践基础。

#### 六、2016年：对接国家战略，践行“土十条”使命

这一年，腐植酸行全面对接国家生态战略，成为土壤保护领域的“中坚力量”。1月19日，协会发布《关于大力开展“为了千万众，救赎一克土”行动的通知》（中腐协〔2016〕1号），将2015年提出的护土口号转化为全行业的行动纲领，号召从“救赎一克土”的细微守护做起，掀起“维土革命”热潮；5月28日，国务院印发《土壤污染防治行



动计划》(国发[2016]31号,以下简称“土十条”),腐植酸是践行“土十条”的核心力所在;6月16日,协会召开“培育土壤肥力产业发展论坛”,思想集结有力量;12月27日,协会召开“首届全国土肥和谐大会”,明确“土肥和谐”要义是“土离不开肥,肥离不开土,土肥一家亲,腐植酸总关情”,创立了构筑“土肥和谐”新关系理论,土和肥的有机统一,铸就了“土肥和谐”新关系的历史丰碑;会上还发布了《土肥和谐北京宣言》,呼吁全行业要“像孝敬母亲一样孝敬大地母亲”。

#### 七、2017年:创新产业模式,规范行业发展

这一年,适逢中国腐植酸环境友好产业发展60年,协会联合《中国农资》推出《为了“美丽乡村”构筑“土肥和谐”——献给“中国腐植酸产业60年庆典”的爱!》专栏,通过31篇连续报道聚焦腐植酸与土肥和谐,助力腐植酸本色肥料产业健康发展;全行业以“腐植酸+化肥”创新模式为突破,将氮磷钾与中微量元素通过腐植酸集成起来,开创“肥料工业4.0”发展新方向;12月23日,

“第二届全国土肥和谐大会”成功举办,不仅丰富了“土肥和谐”的思想内涵,会上正式发布了《中国腐植酸肥料行业自律公约》,为产业健康发展划定“红线”,推动行业从高速增长向高质量发展转变。

#### 八、2018年:法治护航发展,成果多点突破

这一年,是腐植酸行业的“丰收年”,多项成果标志着产业发展进入法治化、规范化新阶段。2018年8月31日,全国人大全票通过了《中华人民共和国土壤污染防治法》,该法是“腐植酸人护土的坚强后盾”;6月24日,中共中央国务院发布了《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》,其中第八章扎实推进“净土保卫战”;《认识腐植酸》入选中宣部美丽乡村建设公益宣传片,让“像认识水土一样认识腐植酸”成为社会共识;协会开展的腐植酸肥料打假行动,通过严把“原料关”“标准关”维护了产业信誉。11月,“第三届全国土肥和谐大会”以“应对气候变化”为主题,让腐植酸成为气候智慧型农业的关键抓手。此外,含腐植酸水溶肥料登记量呈现出井喷式

增长,充分证实了行业的跨越式发展。让我们在构建“土肥和谐”关系中,将墨色腐植酸挥洒在祖国大地上,不断谱写出最新最美的“中国画卷”。

#### 九、2019年:庆祝国发文件45周年,立品牌强标准

这一年,适逢国发[1974]110号文件发布45周年,腐植酸产业迎来里程碑时刻;协会协助拍摄的中宣部公益科教片《认识腐植酸——让腐植酸从土壤中来到土壤中去》(电审科字[2019]第044号)面向全国乡村公益放映,推动腐植酸肥料知识普及;“第四届全国土肥和谐大会”上,生态环境部专家解读《中华人民共和国土壤污染防治法》时指出,其中12条内容与腐植酸产业直接相关,肯定了腐植酸行业在土壤污染防治中的重要生态价值。

#### 十、2020年:攻坚污染修复,技术成果落地

这一年,自然资源部办公厅、财政部办公厅、生态环境部办公厅联合印发《山水林田湖草生态保护修复工程指南(试行)》(以下简称《指南》),为腐植酸参与大环境修复工程带来了新的机遇。协会以此为契机,明确提出以“土肥和谐”为核心的工作方向,组织全国从事腐植酸生态环境保护与治理的相关企业,扎实贯彻落实《指南》精神。全行业始终以协会“两以论”为根本遵循,主动投身各地各类生态保护修复工程实践,推动腐植酸在绿水青山建设中释放更大效能。

#### 十一、2021年:聚焦“土壤碳中和”,开拓新赛道

这一年,协会响应国家“双碳”目标战略,正式发起“土壤碳达峰碳中和”行动。2月26日,协会发布《关于大力发展腐植酸低碳肥料加快开展“土壤碳中和”行动的通知》(中腐协[2021]6号),号召全行业抢占低碳肥料制高点,调动社会各方力量,全面投身到“土壤碳中和”行动中来,尽一切力量把“土壤碳中和”工作做深、做透、做实、做出成效。这一举措将腐植酸产业与国家能源战略紧密结合,开拓了“护土+减碳”的双重价值赛道,腐植酸、腐植酸肥料成为农业碳减排的重要力量。



**十二、2022年：守护黑土地，开启法治化实践**  
这一年，《中华人民共和国黑土地保护法》正式实施，腐植酸行业迅速响应，以“我们要做黑土地的主人”为主题，召开“第七届全国土肥和谐大会”，联合11家单位发布《黑土地保护宣言》。针对黑土地“变薄、变瘦、变硬”的问题，行业推出定制化腐植酸改良方案，通过增加土壤团粒结构、提升保水保肥能力，助力黑土地肥力恢复。这一实践标志着腐植酸护土行动进入“依法护土、精准施策”的新阶段。

**十三、2023年：开创“双碳”农业绿色革命浪潮**

这一年，腐植酸“双碳”农业成为行业发展的历史焦点。2023年12月7日—8日，由协会主办的“第八届全国土肥和谐大会”在湛江召开。大会以“腐植酸，直面双碳农业”为主题，通过16场高水准学术报告，汇聚500余位行业代表，共商“土肥和谐”发展大计、共筑行业命运共同体，明确了新时期黑色腐植酸及腐植酸肥料投身“双碳”农业的历史使命。值得关注的是，本次大会与“第28届联合国气候变化大会”同步聚焦粮食安全与气候变化两大全球议题，充分彰显了腐植酸人及土肥各界从业者的责任担当，成功掀起一场以腐植酸为核心、开创“双碳”农业革命的绿色浪潮。

**十四、2024年：锚定核心路线，坚定发展方向**

这一年，是中国腐植酸肥料产业发展50周年。12月17日—18日，协会主办的“纪念中国腐植酸肥料产业发展50周年暨第9届全国土肥和谐大会”千人盛会，以“腐植酸新质生产力服务农业大发展”为主题，总结中国腐植酸肥料产业发展50周年获得的丰硕成果，明确新时期黑色腐植酸、腐植酸肥料构筑“土肥和谐命运共同体”，保障国家粮食安全生产和农业绿色发展的新使命。会上，发布了《十项腐植酸肥料产业发展指针（经典术语）》和《泰安宣言——献给中国腐植酸肥料产业发展50周年》，为腐植酸肥料行业发展奠定了“压舱石”，引导企业聚焦核心技术，避免产业方向偏离，确保护土行动的连续性和稳定性。

**十五、2025年：新质腐植酸领航，升级绿色引擎**

这一年，是“腐植酸有机-无机营养供给理论”提出10周年。该理论以“两机互补”为基石，致力于“三生共赢”（生产—生态—生活协同），实现了土肥革命的第三次蝶变。这一理论的突破性意义在于，既填补了1804年泰伊尔的“土壤腐殖质学说”和1840年李比希的“植物矿质营养学说”的哲学裂隙（割裂了土肥之间“有机”与“无机”的共生关系），又重构了“土肥和谐命运共同体”，是第三次土肥革命的灵魂所在。十年砺剑，重构土肥和谐新关系，该理论的世界性意义愈发清晰——在中国，这是破解“耕地保护—粮食安全—生态安全”三角难题的一大法宝；看全球，这为破解粮食增产需求与生态保护矛盾提供了中国方案。11月23日，协会主办的“新质腐植酸：土壤健康与农业绿色发展大会”提出以“新质腐植酸”为引擎，推动产业从“土壤康复师”升级为“新质农业的绿色引擎”。会上发布《新乡倡议》，为我们赋予了历史重任。如今，腐植酸已超越“土壤康复师”与“化肥伴侣”的传统角色，它承载着新质生产力内涵的“绿色动能”，是重构土肥关系、连接今天与明天的“生态纽带”，更是守护农田健康的“定海神针”；号召全国土肥界，做“大地母亲”的忠诚守护者，做“新质生产力”的积极开拓者，做“土肥和谐”的智慧践行者，做“绿色农资”体系的合力共建者，将腐植酸之“星星火种”，燃为农业绿色发展的“燎原之势”，为筑牢大国粮仓、续写农耕文明、建设人与自然和谐共生的美丽中国，贡献我辈的磅礴力量！

从“净化土壤血统”的初心，到“救赎一克土”的坚守；从黑土地的精准守护，到新质腐植酸的未来领航，腐植酸肥料行业的每一步都与土壤健康同频共振。直至今年第12个“世界土壤日”，这份跨越十五年的行动清单，既是腐植酸人的成绩单，更是面向未来的承诺书——为了千万众的粮食安全，为了每一寸土壤的生机盎然，腐植酸人“维土革命”的脚步将永远在路上。

（2025年12月5日中腐协中华乌金文化传播中心供稿）